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Feltámadott!
Irta . Csernoch János dr., Magyaroszág hercegprímása.

Tavasszal nyitott sírok fölött járunk. Amit az 
cisz eltemetett, az új életre kel. Ellenállhatatlan 
törvény húzza ki a csirákat, nyitja a rügyeket, 
bontogatja a bimbókat. S az ember lelkében is 
megelevenedik a vágy az élet után. Nem alszik 
ki ez a vágy soha; de most itt az idő, mikor 
hangosabban jelentkezik. A tavasz törvénye 
uralkodik az emberen is.

S az egyházi évnek is megvan a maga tavasza. 
Bár soha el nem hagyja a katholikus embert a 
halhatatlanság hite és reménye, bár soha meg 
nem feledkezik az apostol intéséről: Emlékezzél 
meg, hogy az Ur Jézus Krisztus föltámadott 
halottaiból (11 Tini. 2, 8.), mégis különös erővel 
tör ki belőle a hit husvétkor, az egyházi év 
tavaszi ünnepén. Ilyenkor nyitott sír mellett 
állunk. Derengő hajnalon sietünk oda az üres 
sírhoz és elragadtatással hallgatjuk az angyaltól 
az élet evangéliomát: a názárethi Jézust kere­
sitek ? Nincs itt: Föltámadott!

Amit az adventnek sejtelmes heteiben mint 
reményt a szivünkben őrizünk, amiért a nagy­
böjt gyásza alatt éhezünk és virrasztunk : azt 
most husvétkor diadalmas érzéssel kiáltjuk bele 
a világba : Hisszük a testnek föl támadását és 
az örök életet.

Hisszük, mert Krisztus föltámadott halottai­
ból, az elhunytak első zsengéje (I. Kor. 15, 20). 
Első zsengéje ő az elhunytaknak, akik mind föl­
támadnak.

A holtak közül az elsőszülött ő (Kol. 1, 18.), 
mert amint ő a halálból újraszületett, úgy újra­
születnek utána mind a halottak. Amint Adóm­
ban mindnyájan meghalunk, úgy Krisztusban 
mindnyájan megeleveníttetünk (I. Kor. 15, 22.).

Hisszük s a mi hitünk biztos és csalhatatlan, 
mert megdönthetetlen tényen alapszik : Krisztus 
feltámadásán.

Ennek a nagy és üdvözítő ténynek az emlé­
kezete a hú svét ünnepe.

Millió és millió keresztény ember ujjong és 
lelkesedik ezen az ünnepen, mert bizonyosságot

nyert, hogy lelkének nagy tavaszi vágya az 
örök élet után nem üres álom és csalóka déli­
báb, hanem a biztos jövendőnek elóerzése, a 
Teremtőtől beleoltott törvényes erőnek moz­
dulása, amely biztosan eléri célját. Amint a 
föld.levetett mag nem csalódik, hanem a ter­
mészet biztos törvénye szerint kikéi, mikor a 
napsugár keltegeti: úgy az ember lelke az 
örökkévalóságba száll, mikor az Isten hívja s 
az ember teste új életre kel, mikor a harsonák 
hangja keltegeti.

Boldog húsvéti hit! Uj nemzedéket neveltél 
ezen a földön. Az első husvét előtt a pogány 
ember legnagyobb átka volt a reménytelenség. 
Fájdalmas ellentét volt szivének meleg vágya 
és a halál hideg ténye között. Nem volt rá 
bizonyítéka, hogy a szivének van igaza, nem 
a halálnak. Szomorúságában vádolta a vég­
zetet, amely az embertől megtagadta az örök 
életet (Ovidius). Halottjainak sírja fölött csak 
az emlékezés árnyait kereste. Az élet kialudt 
fáklyáját a pogány nemtök a sírokon lefordítva 
tartották. Mintha örökre kialudt volna. A ke­
resztények a hit sugárzó alakját állítják a 
sírokra evvel a felirással: Föltámadunk. A ke­
resztet szegzik a sírokra, amelyen a halál meg­
győzője meghalt s amely a föltámadás diadalmi 
lobogója lett. A fáklyákat, a mécseseket, a 
gyertyákat időnkint meggyujtják, mint husvét­
kor a húsvéti gyertyákat. Mert a Megváltó, akit 
a húsvéti gyertya jelképez, feltámadásával a 
sírokat is megvilágította hittel és reménnyel.

S mi keresztények valamennyien vigaszta­
lódva állunk a sírok előtt. Az a világosság, 
amely a sírokat beragyogja, benne ég a mi 
szivünkben is. Hordjuk magunkkal mindenhová 
a hitnek ezt a világosságát, mint az okos szüzek 
az olajmécsest, mikor a Jegyes jövetelét várták. 
Várjuk nyugodtan az Ur második eljövetelét — 
valamennyien, az élők és az elszenderültek.

Ő előresietett, mint a holtak elsőszülötte, 
azután következnek azok, akik Krisztuséi, akik 
az ő eljövetelében hittenek (I. Kor. 15, 23.). 
Ez a mi husvétünnepi reményünk és boldog­
ságunk.
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Husvét.
Irta : Mézes János.

V.xunivkk.iiviu legélénkebb es maradandóbb 
vrik'kcí k.'ize tartoznak a tavaszi veröfénytien 
vnnvpvit ímsvétok. Ámbár sem akkor, sem ma. 

tudtam es null mi eldönteni, hogy a kara-
tijtvaj mi<e vagv a nagyszombati fvltania- 

a vx1 cseni ve hatott-e ram nagyobb erővel V 
\ oavsoiiy bilin-kas. gyermekes misztikuma a 
rei "hófehér" keretében talán inkább hódító a 
gyermekek reveit. Hisz ennek az ünnepnek 
'xVv< »etikus külsőségeit meg sok nein keresz- 
; V|-,v csalódban is megtartják.

X inisvet nem a gyermekek ünnepe. A gyer­
mekeknek belőle csak a tavaszi napsugár meg 
aVir,,s tojás marad. A betlilehemi jászol a gyer- 
nit-réc. annak a tulajdona, mert örül neki. mikor 
. :'ag\'< ig a szeme és nem ritkán tapsol i«.

i nmplomban es fölkialt örömeben. megfekd- 
kezvvr. az áhítatról es arról, hogy a felnőtteknek 
ünnepelves az arca.

A tinlgotha es szent sir a fulnotteke. Akik 
szenvedtek mar. Akik megértik. Es akik hisz­
nek a feltámadásban.

Gyermekkoromban alig voltak ream kükinó- 
_ nb hatással a nagvhét komor és mélyértelmii 
szertartásai, pedig vannak annyira változatosak 
us hata.steljesek. mint a karácsonyi misztériu­
mok. De nem értettem. És csak annak örültem, 
mikor a feltámadasi körmeneten énekelni hal­
lottam :

Feltámadt Krisztus e napon !
Ilyenkor tudtam, hogy vége 

es kezdődik az öröm.
Eladdig azonban nem értettem. _ Rettenetes 

a,Apátiával viseltettem Judas, a zsidó főpapok 
vs Pontius Pilatus ellen es haragudtam mind­
azokra. akik a Krisztus kere$ztrufeszite$ét_ ki­
erőszakolták. Ma mar nem haragszom úgy rájuk, 
de az Üdvözítőt sem sajnálom úgy szenvedé­
seiért. mint. gyermekkoromban. Akkor a gyer­
mek sejtéseinek es ösztönszerű Ítéleteinek hatása 
alatt állottam, ma mar ismerem az igazság útjá­
nak néhány stációját az élet kálváriáján.

Krisztus Urunk pedig ezt mutatta meg az ö 
fenséges küzdelmeivel es isteni példájával. 
A Karácsony az élet kezdetének öröme, a hus­
vét az elet szenvedésének megértése, megmuta­
tása annak, hogy az igazságért minden küz­
delem és szenvedés kicsiny és kevés, még a 
salat magunk feláldozása is. És ma már meg­
értein. És ünnepemmé vallom a millió hivő fel­
nőttekkel együtt.

A toliam pedig néhány stációt tart. élményén 
hozzátok, ünneplő hajlékotokba, küzdő testvé­
reim, keresztény magyar tanítók, kik ország­
szerte örömmel énekelitek :

.. Feltámadt Krisztus e napon !
És kérdem tőletek, hisztek-e az Istenember 

küzdelmeiben, a Golgotha keresztjében és a

a komorságnak

sírjáról elhengeritett kövekben, melyeket pedig 
a fiatalom fegyveresei őriztek?

S ha hisztek, ez a hitetek ne lankadjon ernyv- 
désén' az időnek s ha kétkednétek, mint Tamás 
apostol, menjetek el lélekben a szent siihoz, 
melyben a világ legnagyobb halottja pihen, 
minden nemes törekvés egysege: az Ur, Igaz­
ság es Élet. Ott megszűnik a ketkedéstek es fel­
támadtok önnönmagatokban. Es örökké fogtok 
élni. mert az Eszme veletek marad a világ vege-
zvtt'iú... . ,

. Hordtatok-e mar ti is keresztet, melynek 
felső aga az agyatokba feküdt bele, két karja 
a szemetek könyjét sajtolta ki és töve a szive­
tekig hatolt le? Ügy-e igen. Feltettek-e mar 
fejetekre a méltánytalanság töviskuszorúját, 
melynek vérző szúrását a ti hozzátartozóitok i> 
éreztek? Úgv-e igen. És megkötözték-e mar a 
kezeiteket, mikor igaz harcra indultatok volna 
az élet küzdelmeiben? Tagadjátok-e? Es itt: 
vagytok mégis. És hisztek a föltamadásban. 
Minden igaznak, szépnek és nemesnek eljövetelé­
ben : a saját boldogulástok reményében! Mert 
hinnetek kell a nagy példában, a kgnagyobban, 
mit az emberiség minden Írásai felmutatnak.

És hinnetek kell a jövő elkövetkezésébeii, 
abban, hogy a ti küzdelmetek nem meddő, ha a 
keresztre feszítők tábora hangosabb is es a 
gúnyolódásuk a levegőt tölti is be körülöttetek. 
Ne féljetek tőlük, mint ahogy az Üdvözítő nem 
félt a szivét átjáró lándzsadöféstől. 
r%Z Legyen erős a ti hitetek és a harcotok kimene­
tele nem lehet kétséges.

Letelepedvén pedig kis családotokkal a 
húsvéti bárány köré. annak vérével kenjétek be 
ajtótok félfaját, hogy a tudatlanság es gonosz­
ság emésztő csirái be ne férkőzzenek a ti egész­
séges és hivő sziveitekbe.

És ünnepeljetek boldogan, megmagyarázván 
gyermekeiteknek, hogy mindig igaz, egyenes, 
derek és hasznos emberek legyenek még akkor 
is, ha ezért a kortársak dicsérete helyett gúny. 
askalodas. mocsok és sárbataposás éri is őket. 
Igaz embert csak kívülről feketíthetik be, a 
bensője tiszta és érintetlen marad, mint az ügy. 
melyért küzd. Magyarázzatok meg ezt a gyer­
mekeiteknek, hiszen ez az idő arra való, ez az 
ünnep annak a fenséges példája és ti ezt tudván 
tudjátok.

Azután pedig ünnepeljetek boldogan !

300-an 3000 nevében.
Irta: Ember Károly.

A budapesti hivatalos tanítóegyesületet 100 
aláíró a napokban’rendkivüli közgyűlésre hivatta 
egybe. És az elnök szétküldette a meghívót a 
rendes időben, de azért a legtöbben csak a rend­
kívüli közgyűlés után értesültek a közgyűlés egy- 
beliivásáról és tárgyáról. A közgyűlést egy oly te­
rűmbe hívták egybe, ahova a közel 3000-ből csak
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400—450 férhet be. A buzgó egybehívok azután 
gondoskodtak arról is, hogy híveikkel minél koráb­
ban elfoglalják a termet és a nem «elvtársak» már 
csak a folyósokon szoronghassanak. Az elnök — 
természetesen — csak az előtte állók véleményét 
hallja és csak azok szavazatát számlál tathatja 
megs így a szent húsvéti ünnepek előestéjén az 
ország legelső törvényhatóságának hivatalos 
tanító-egyesülete — állítólag szótöbbséggel — ki­
mondotta a véres francia forradalom egyik rom­
boló termékét: Ki a hitoktatással a népiskolából!

Zigány. Somogyi. Tuba. Cabán Samu ismert 
nevek most győzelmi mámorban úsznak. Sikerült 
nekik az ország legtekintélyesebb tanitóegyesüle- 
tének nevében 250—300 taggal eldöntetni, hogy 
hát Budapest közel 3000 tagot számláló tantes­
tülete kívánja a hitoktatás törlését a népiskola 
kötelező tárgyai sorából.

Az a terror, az a mód amellyel ezt a kérdést 
az illető gyűlést rendezők — a hozzájuk méltó 
elnökkel együtt — eldöntötték, nem méltó a 
magyar tanítói névhez, de főképen nem méltó 
Budapest székesfőváros tekintélyes tantestületé­
hez. Mert, hogy a nemzet életébe vágó egy ily fon­
tos kérdésről 3000 nevében 250—300-an határoz­
hassanak, ez oly esemény, ami fölött az ügyes tak­
tikával kizárt 2500-nak kell véleményt mondani.

És mi erre hívjuk jel Budapest vallásos érzésű, 
hazafias tanítóságát. Hogy ez minél előb bekövet­
kezik, ebben a székesfőváros anyáinak és apái­
nak százezrei bíznak és ezt kívánják is. Mert a 
régi bizalommal és megnyugvással csakis ezután 
küldhetik gyermekeiket a modernül fölszerelt, 
díszes községi iskolákba. Ugyan ki kezeskedik 
arról, hogy a nagy dobbal országgá kürtőit 
250—300-ak határozata : ki a hitoktatással, a 
gyűlölt hitoktatással a népiskolákból, nem önt-e 
bátorságot ahhoz is, hogy az illető atheista ta­
nítók a ma kötelező hitoktatás eredményei ellen 
az iskola falai között, talán a katedráról is, intéz­
nek majd támadást a nevelés és oktatás munkája 
közben. Igaz, hogy erre nincs joguk. Ez fegyelmi 
vétség volna, de akik a kultuszminiszter rende­
letével oly könnyen elbántak, merész önteltségük­
ben ezt a nagy népnevelői barbárságot is elkövet­
hetik a nevelésükre bízott gyermekek lelkén.

És ezek után egy igen időszerű, ;z illetőkre 
kijózanító tényt iktatunk ide.

Egyik budapesti napilapból vesszük át, mely­
nek lapjain f. hó 5-én jelent meg. Szólván a hír­
adás következőképen :

«Újabban erős mozgalom folyik Rómában az iskolai 
vallásoktatás érdekében. Az olasz katholikus nőszö­
vetség, élén Giustiniani hercegnővel, igyekszik a 
szülőket egységes, impozáns föllépésre bírni. Lelket 
öntött ebbe mozgalomba egy sajnálatos eset, mely a 
múltkor történt egy felsőbb leányiskolában. A ta­
nárnő a keresztes hadjáratokat magyarázta és «saját 
értelmi fensőbbségének magaslatáról» végtelenül le­
kicsinyelte a középkor mélységes hitének és nemes 
idealizmusának eme magasztos megnyilvánulását. 
Midőn végre annyira ment a tapintatlanságban, 
hogy becsmérlő szavakkal illette a kereszténység

alapítójának isteni személyét, a leányok mozgolódni 
kezdtek. A tanárnő erre meglepetéssel fordult hoz­
zájuk : «Önök talán csak nem hisznek benne ? A ki 
hisz benne, az álljon föl.* Erre a leányok valamennyien 
fölálltak.

A tanárnő eljárása egyike azoknak az eseteknek, 
amelyekre keresve sem lehet elfogadható mentséget 
találni, mert hiszen valláskülönbség nélkül mind­
nyájan elitéljük az olyant, aki másoknak legszentebb 
állási meggyőződésébe gázol bele, s hogy ez a meg- 
rénylet a katedráról történt, az még súlyosbítóbb 
körülmény. Még az sem hihető, hogy a szabadkőmű­
vesség, melynek hierarkiája oly erővel igyekszik el­
foglalni minden talpalatnyi teret az egyháztól a 
modern Olaszországban, azonosítaná magát ezzel a 
tanárnővel. Céljaiban igen, de efféle eszközben talán 
mégsem. A dolognak azonban mégis volt annyi jó 
eredménye, hogy erősen ráterelte a figyelmet a val- 
vallási oktatás kérdésére. A szülők kezdik belátni, 
hogy az az iskolán kívül való, fakultativ vallási ok­
tatás, amelyet a gyermekek látogathatnának ugyan, 
a valóságban azonban aránylag nagyon csekély 
számban látogatnak, nem pótolhatja a rendszeres, 
a tanterv keretében helyet foglaló vallási órákat s az 
új nemzedék nagy része teljesen hijján van a leg­
elemibb vallási ismereteknek, aminek következmé­
nyeit azután a bűnügyi statisztika évkönyvei tün­
tetik föl mind ijesztőbb színekben. Erősen folyik 
tehát a mozgalom, hogy a szülők együttesen köve­
teljék a vallásiam órák bevezetését, s nem valószínű, 
hogy a kormány ezekkel a körülményekkel szemben 
véglegesen elzárkózhassék.»

A hazai lapok közlései után úgy értesültünk, 
hogy a radikális tanítóság merész terrorja alul 
nemsokára miniszteri intézkedés szabadítja föl a 
hazai tanítók gyűléseit. Ekkor azután a nemzet- 
nevelés nagy érdekeiért szabadon érvényesülhet a 
tanítóegyesületi élet és a magyar tanítóság vissza 
lesz adva önmagának, hogy saját javaiért is ko­
moly, méltóságteljes s így meggyőző, eredmé­
nyes küzdelmet folytathasson.

Elül majd a zaj, lárma és megszűnik a torok 
és az ököl hatalma, uralma az országos tanítói 
gyűléseken. És ez lesz az a korszak, mely megtenni 
majd gyümölcsét a haladni,fejlődni hivatott nem­
zeti kultúra számára ép úgy, mint a tanítói 
érdekek előmozdítására.

A keresztény nevelés alapelvei.
Irta : D. J. Mercier bibornok.*

1.
A Hágában folyó erkölcsi nevelésügyi kongresszu­

son azon irány képviselője, melyet laikus morálnak 
nevezünk, úgy gondolta ellenfeleit zavarba hozni, 
hogy felvetette á kérdést: »Ha Önök megszűnnének 
hinni — tegyük fel ezt a lehetetlen esetet — fel-

* Mercier Desiré bibornok a scholasztikus bölcselet­
nek ma talán a legkiválóbb képviselője. Belgiumban 
született 1851-ben. 1882-ben a hires louvaini (Löwen| 
egyetemen a bölcselet tanára lett. Később az egyetemi 
tanárságot a menchelni érsekséggel cserélte fel. Tagja a 
belga akadémiának. Bölcseleti munkássága így kiterjedt. 
Számos könyve, melyek közül az 1892-ben megjelent 
Psychologie több európai nyelvre le van fordítva, a 
benne foglalt gondolatokkal és a modern bölcsészekkel 
komolyan foglalkoznak.



iyi4. április VJNÉPNEVELŐ

luk az erkölccsel is ? Ugy-c bar nem .J 
oly tat a - az crköicsiség független a 
kétségkívül azt értette : független a 
maitól.

! a maizunk részen az^crkölcsi név el es 
vallásnak helyet, az első helyet 
akik az erkölcsiseget elvilágiasitapi 

(elmésnek vélt ellenvetéssel vdlasztjtl- 
áncsetick-e köztünk becsületes emlic- 
lalhah'k-e közietek rühes birkák ,J 
mák iskoláink és intézeteink mindkét 
között eltévelyedettek. akikbe szüleik 
tatnssáeáf. szeretetiik meleget be'le 
a'ni ; akiket a katholikns Egyház 
a szent Eueharistia elő kenyerével 

óm, liogv vannak eltévelyedettek. 
z, elfordulnak tólünk : akik sokszor 
r vad gyűlölettel ellenünk fordulnak, 
velük, "hogy mit köszönnek jóteyőik- 
uagaslatról buktak le. Nem ismeri ült-e 
aéldaszot: Corruptio optirni pvssima . 
i/akka válnak, ok a legrosszabbak i 
liogv az isteni mester előre rá akart 
•sí munkánk esetleges sikereire, amikor 
logy az apostolok közt áruló legyen, 
r X-ofiilségvsvbb megnyilvánulásakor 
abb'és léghiitlenebb "hálátlansággal 
történelem az elvetemültség legbizto-

kell vonni, a gyermeki lelek, Ebből oly lelket kell 
csinálni, amely megacelosodutt a saját egyéni életére 
es alkalmas a reáváró társadalmi élet élésére. A nö­
vény alkalmas a kultúrára, az állat betanítható, 
egyedül csak az ember nevelhető.

Nevelhető azért, mert egyedül az ember rendelke­
zik az esz és akarat azon tulajdonságaival, amelyek 
epeit kimagasló voltuknál fogva mindig rendel­
tetésükön alul. azaz mindig hiányosak es a tökéle­
tességre fejlődni képesek fognak maradin. Aristoteles 
v< 5-,71/ Taniús bölcseleté a belátásnak és a szabad 
elhatározásnak ezen tulajdonságait műszóval puten- 
tialis-mk. vagy pussir-nak nevezi, meg pedig nem 
azért, mintha a tevékenységüket vitatnák el, hanem 
azért! mert azt akarjak" mondani, hogy a tökéi éle­
sedésre alkalmasak, a hatástalan fejlődésre képesek.

Amikor a növény zöld részeire rásüt a meleg 
napsugár, a chlorophyll kepzotex ekenyseg megkezdi 
működését az organikus kémia törvényei szerint. 
Ugyanazon fajú bogaraknál vagy madaraknál 
nemcsak az ösztönszerii cselekvés egy és ugyanaz, 
hanem még az egyéni tevékenység is meg van 
határozva azok által a physikai vagy psychologiai 
körülmények által, amelyek ,1 tevekeinSeget nteg-

iugvnának

Múlt... emlékezet.
Irta: Dr. Kerékgyártó Elek.

megszokott szó. Szinte nehéz eKét egyszerű, 
hinni, hogy földi boldogságunknak, sőt égi üdvünk­
nek is leginkább ez a' két szó képezi az alapját. 
Pedig úgy van. Lángelméjű, mély gondolkozása, 
emellett áldásosán tevékenykedett nagyjaink is azt 
állítják, hogy az úgy van. Állítják és be is bizo­
nyítják. miszerint másképen az nem is lehet.

Tompa Mihály is azt mondja az ö szépségtől és erő­
től bájos, örökbecsű költeményeinek egyikéhen. 
hogy

«. .. a boldogsághoz kevés csak a jelen,
A múlton épül az s az emlékezeten. 
Örömeinkhez színt s derűt ez ád.
Mint a gyök adja a virág színét, szagát».

Megerősíti ez állítást báró Eötvös József is ama 
kifejezésével, hogy cszép emlékkel soh’sem szegény 
a szív».

merőben ellentéte az educerenek*

* A goiban a dúc gyök d-je Z-vé, oje A-vá alakúit; 
ducerebői tehan lelt. Ebből újabb változás következté­
ben a Z z-vé alakult s így lett ziehen, erziehen — heraus­
ziehen.
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A tündérernlékezet. mint azt Nagy Imre jelle­
mezte, elsősorban a gyermekkorba, a családi körbe és 
az iskola falai közé vezet vissza. A családi kör édes 
hatása alatt állva kiáltotta el magát Petőfi, hogy «a 
földön nekem van legszeretőbb anyám!» Érre 
emlékezve kesergi Kisfaludy Károly bánata, hogy 
«kisded hajlék, hol születtem, hej, tőled be távol- 
estem !» Ez az érzelem lüktet Szemere Pál «Emléke­
zetűében is, amidőn mondja, hogy

«Ismét egy édes-boldog érczet •
Reárn derül a messzc-kor homálya,
Az elveszett, clsülyedt rózsapálya 
Ismét örömtájak felé vezet.

Te ihletéi, szolid emlékezet,

Ez nyújt enyhületet Endrödi Sándornak, amidőn 
elsorolván gyermekkora édeni örömeit, az édesanya 
sírjánál abban talál vigasztalást, hogy «ki fölött 
ily áldó szemek örködnek, az nem árva, nem árva».

Nem mond kevesebbet Tdekányi Béla sem amaz 
önérzetes és bizalomteljes költeményében, amely­
nek time «Anyámról» s amelyben vigasztalóig és 
hálateljes kifejezésekben hangsúlyozza a többek 
közt, hogy «Engem csapás helyett az Ur keze 
anyám szerelme által fékező».

De nemcsak a kellemes családi kört, az édes ott­
hon gondtalan éveit «bájólja ekképen vissza az 
emlékezet», amint ezt Sziisc Károly is elénk rajzolja 
az «Otthon befolyásáéban, hanem az ifjúkor örö­
meit, valamint a baráti kör és iskolai élet tovatűnt 
emlékeit is.

Az ifjúra nézve, mint azt Széchenyi István szám­
talanszor ismételi, leglényegesebb szerencse a jó 
társaság. Szerinte «a jó társaság nagy nyereség s 
annak örömei az emlékezetből kitörölhetetlenek». 
„Az ifjak jó társasága s annak jó társalkodási szel­
leme megvirágozza az egyesek életét még az agg­
korban is.» «Érzelmeik az ifjaknak a jó társaságban 
nemesülnek, erkölcsük tisztul s a lélek értelmi köre 
áldásosán szélesedik.» «A jó társaság örömei édenné 
varázsolják az életet; oly erő az, mely előtt az elő­
ítélet is meghajlik.»

Az iskola falai között pedig a tanulóifjak társas 
életet élve társadalmat alkotnak. Megkezdik a töké­
letesebbé válni óhajtás munkáját szabadságuk korlá­
tozásával. Egyezni, egy célra egyesülni tanulnak. 
Ennek következtében egyetértés, együttérzés, egyező 
nézet, egyező ízlés, hasonló vágy, hasonló viselkedés, 
hasonlóan lelkesítő remény, szóval: barátság, tanuló­
társi vonzalom, ragaszkodás, szeretet, — testvériség 
fejlődik ki közöttük. Egymás lelkiéletének töbhé- 
kevésbbé alkotórészeivé válnak. Az illető nevelő­
oktatóintézetben atyafiakká művelődnek.

Ez a szakavatottan előkészített lelki világ alkal­
matos azután mindazoknak a tulajdonságoknak be­
fogadására és gyümölcsöztetésére melyek «mennyei 
kincseit képezik a földi kebelnek».

A családi körtől, iskoláinktól, egyházi és világi 
társadalmi összeköttetéseink emlékeitől tehát függ 
bármelyik nembelinek boldogsága és nagysága.

Ezen okoknál fogva valamennyi nevelő és neve­
lésre felügyelő tényezőnek kiválóképen buzgó és 
felülmulhatatlánul jóindulatú egyénnek kellene 
lennie. S ebből a jóindulatból következőleg a leg- 
bölcsebb előrelátással odahatni, hogy a múltra való 
emlékezés gyötrőleg meg ne zavarhassa a jelent.

Ennek a boldogító állapotnak kétségkívül az

lehetne legbiztosabb előidézője, ha az illető szak­
avatott tényezők a családi élet megfigyelésében 
is résztvennének. Nálunk ezt a tanítóság hajda­
nában sok odaadással gyakorolta. Becsben ezen­
kívül a városi bizottság tagjai közül esetrői- 
esetre alakul egy oly szociális kisbizottság, mely a 
segélytkérő és segedelemben részesített családok 
életét folyton-folyvást figyelemmel kiséri. Ez az 
ellenőrzés kiszámíthatatlan hasznára válik a ren­
dezettebb viszonyokat alkotó családi és társadalmi 
életnek.

Ilyen jótékony hatással pl. a sárospataki iskolai 
életben az úgynevezett primárius diákok tevékeny­
kednek. Iskolakormányzatilag voltak azzal megbízva, 
hogy úgy a gimnáziumi, valamint a tanítóképzőbeli 
növendékek magaviseletére és életmódjára állan­
dóan felügyeljenek. S ezt a felügyeletet nemcsak 
az iskolai és iskolánkíviilí otthonokban gyakorol­
ták, hanem az utcán és szórakozóhelyeken egész 
nap. Nem volt ritka eset, hogy egyes gyanús ottho­
nokba és mulatóhelyekre esti tíz óra felé is betekin­
tettek. Ennek a szigornak áldásos hatását az egész 
kerület mindenik községe jótékonyan érezte mind­
addig, míg ez a rendszer is el nem erjedt. Az erélv- 
telenségnek, a nembánomságnak és közönynek erényt 
és jószokásokat pusztító légkörében azonban már 
ez a fegyelmező tényező is csak haldokol, sőt a 
legtöbb helyen már végképen megsemmisült.. .

Ennél a gyászos határkőnél úgy egyházi, valamint 
nemzetéleti szempontból állapodjunk meg egy-két 
pillanatra 1 Erkölcsi nyereség származik abból, ha 
a fegyelmezettség módjaira, eszközeire és eredmé­
nyeire olykor-olykor visszatekintünk. Megnyugtat­
hat, sőt ösztönözhet bennünket az a tudat, hogy 
aki a fegyelemezettség érdekében emel szót, a: mindig 
a legjobb ügy bajnoka.

Visszatekintvén iskolai életemre, tanári karunk 
igazgatótagja, Arvay József, kiváló példánykép 
gyanánt magaslik emlékezetem elé. Bizonyára az ó 
ismeretes képzettsége idézte azt elő, hogy társai 
(akik között a már akkor is jeles Kiss Áron dr. 
volt a legifjabb) épúgy, mint ő, nemcsak a leg­
pontosabbak voltak, hanem a benső, a lelki ténye­
zőkben is olyannyira gazdagok, hogy hatásuk alatt 
állva, lehetetlen volt a lelki műveltségnek mindazon 
elemeiben hő mértékben nem részesülni, melyeket 
megkövetel a tanítói pálya, nélkülözhetetlennek 
tart a polgári hasznos élet és egyházi életünk 
ajka kér.
' A gyakorlati életnek nagy könyvét az oktató 

pályán negyvenöt éven át tanulmányozván és érté 
kesítvén, bámulatos szépségében áll előttem az a 
terv, amelyet tanítványaik kiképzése céljából ez a 
bölcs tanári kar szigorúan követett. _ Mily kevés 
terhelte abból az emlékezőtehetséget! És mily nagy 
rész célozta azt, hogy a belső tulajdonságok, az ember 
belső becsét alkotó lelki kincsek ne hiányozzanak, sőt 
örvendetes kifejlődésre jussanak. A gondolkozás 
megbízhatóságára való rászoktatás képezte a leg­
főbb és legszebb feladatukat. És mi, mint a méhek, 
csiiggedést nem ismerve, gyűjtöttük össze a minden 
részletében gyakorlati előadások, jobban mondva 
beszélgetések édes tartalmát.

Ezek a beszélgetések minden helyzetre kiterjesz­
kedtek, anélkül azonban, hogy rendezetlenekké vagy 
kapkodókká váltak volna. Nem is szorítkoztak 
egyedül a tanítási órákra, hanem tervszerűen meg­
osztották ők azt a «jeles férfiak és hölgyek» ünnepé­
lyén, a záróvizsgálatok alkalmával, valamint a
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rendszeresen tartott ifjúsági istemtiszteleteken mon­
dott beszédek sorozatával. Síromig kísérő hala- 
érzette! emlékszem vissza arra a megfizethetetlen 
odaadasra. mellvei ok a nevelés magasztos munka- 
ján?k éltek. Nem volt rá eset, hogy elmaradtak 
v„ina olvan alkalomról, mely az ifjakat összehozta. 
Mindenütt ok voltak az elsők s bevárták, inig a 
Példás szétosztás végbement. Arra sem volt eset. 
hvgv közönünk vagy előttünk valaha rágyújtották 
volna. S mindezeknek az lett a következményé, 
hO'!v volt tanítványaik között — tudtommal 
■ djö'van és volt olvan, aki a nikotint és alkoholt 
használta volna. Olvan pedig bizonyára egy sem 
akadt, aki ezeknek mértéktelen használatával vagy 
pénzre való kártyázással állását és magát csak egy­
szer is megszégyenítette, meggyalázta volna.

Nem csal meg emlékezetein, ha halhatatlan 
érdemii igazgató-tanárunk beszédeinek, mint nevelő- 
oktató alapeszméinek és jellemző alapelveinek jelen­
tékeny részét felsorolom.

Szerette hangsúlyozni, hogy miféle lelki és testi 
k',zt s erők és közös gyengeségek lakoznak bennünk, 
inéiv utóbbiak a közös munkára alkalmatlanná 
tesznek. Hogyan jelentkeznek azok. mi az ismertető 
idők Mi szolgálhat egviknek-másiknak okszerű 
"fejlesztésére vagy fékezésére, esetleg fékentartására? 
Ez vezetett rá" bennünket az önismeretre. Kap­
csolatban az érzékek, érzelmek es szenvedélyek nagy 
feladataival és veszedelmes túlzásaival. Nagy hang­
súlyozással hivatkozott az előrelátás és életbölcse- 
seg mérlegelő szerepére, mely egyszersmind a leg­
több bajnak és szenvedésnek villámhárítója. A fe­
gyelmezettség. takarékosság, állhatatosság, a csiig- 
gcdetlen szorgalom, a túrni tudás, méltányosság, 
igazságszeretet, puritán élet és becsületesség, to­
vábbá" a részrehajlatlanság, önzetlenség, jóság, [sze­
rénység. illem, szemérem, előzékenység, kötelesség- 
teljesítés. megvesztegethetetlen egyenesség, áldozat­
készség. önfeláldozás, mindenekfölött pedig Iste­
nünk es hazánk szeretet«, általában mindaz, ami 
a lelki élet kiműveléséhez és épségben tartásához 
eszközül szolgálhat, elavulhatatlan értékei voltak 
felejthetetlen oktatásainak.

S meg keli jegyeznem, hogy mindezen oktatások 
csak részben képezték anyagát a nevelés tani órák­
nak. Az említett ünnepélyek, valamint a történelmi 
és irodalmi órák mintegy alkalmu! szolgáltak az 
elméletben hallottak szemléltetéséhez. Azt mond­
hatnák : szinröl-szinre láttuk, mi az a belső érték 
és külső jérty? Hogy állhat elő az a múlt, melynek 
öröme, édessége, boldogsága a legbiztosabb záloga 
a jövőnek? Milyenek és melyek azok az ügyek, 
melyekért lángolni nemcsak érdemes, de kötelesség 
is? .Milyen az a felvilágosodottság, mely Isten és 
a haza" szeretető által mindnyájunkat együttérző 
embertársakká és honpolgárokká tesz? Miből ered­
het és hogyan fejlődhetik ádáz erővé az az egyenet­
len kedni szerető természet, mely mindenhol és 
minden körben a rabság láncait kovácsolja? Mit 
tesz az, hogy hasonló okok mindig'Jiasonió áldoza­
tokat idéznek elő?

Mindezek a kérdések olyan tartalmúak, hogy 
mindazoknak megfelelő megfejtéséhez jóga van 
minden jelennek, mivel azt mindenkire nézve boldo­
gító múlttá és példaszerű jövővé óhajtjuk termi —

hű emlékezet segítségével.
Ugyanazért egy más alkalommal, habár csak 

iskolaéleti szempontból, állítsuk szembe eme kérdé­
sekkel a — jelent!

Általános emberi erkölcstan.
Irta: Dr. Kozma Kálmán.

A budapesti hivatalos tanitóegylet legutóbb 
tartott rendkívüli közgyűlésén a többek között 
azt az indítványt tárgyalta iis fogadta el, hogy 
a hittan tanítása az iskolából az egyházak kö­
rébe utalandó s a népiskolákban világi tanítók 
által általános emberi erkölcstan tanítandó.

Ennek az indítványnak elfogadása a napimI 
világosabban bizonyítja, hogy a fővárosi tanító­
ság egy jó nagv része szabadkőmives, tehát 
vallástalan.

De egyúttal az is bebizonyosodott, hogy haza- 
jiatlan.

A székesfőváros épen nem dicsekedhetik 
tanítóságának egy jó részével !

Mindenütt, ahol a hittant kiküszöbölték az 
iskolából, belátták ennek káros, romboló hatását. 
Vallástan nélküli nevelés egyenesen merénylet 
az egész társadalom ellen. Semmiféle társadalom 
sem állhat fenn vallás nélkül.

Az a tanítóegylet által kigondolt általános 
emberi erkölcstan ugyan nem nevel a hazának 
s a társadalomnak jó polgárokat. Lehet-e vallás 
nélkül erkölcs? Ez "teljesen lehetetlenség. S ily 
lehetetlen maszlag mellett tört lándzsát a buda­
pesti tanítóegylet! ?
pf_ Ha valaha volt szükség vallásos nevelésre : 
ügy kétségen felül szükség van ma.

Á különféle destruktiv irányú nevelések s az 
ezekből származó dekadens világnézetek minden­
felé felfordulással fenyegetnek.

Hazafiság, kötelesség, engedelmesség, tekinté­
lyek tisztelete ma mar sokaknál csak lomtári 
fogalmak.

S ezek helyébe oly fogalmakat akarnak a val­
lásnélküli nevelők a köztudatba becsempészni, 
amelyek — ha tényleg érvényesülhetnének — 
minden téren a legnagyobb anarchiára vezetné­
nek.

Nagyon szeretnek a vallásnélküli'nevelés apos­
tolai a művelt Nyugatra hivatkozni.

Nohát eláruljuk, hogy az a művelt Nyugat 
tanult, de igen sokat tanult a saját kárán s ma már 
sok helyen kiáltják: Vissza a vallásos neveléshez!

A legutóbbi időben olvashattuk, hogy a párisi 
községtanács — Párisra nagyon szeretnek hivat­
kozni ! — elhatározta, hogy az iskolai segélyek­
ből a szabad katholikus iskoláknak is utalható 
ki bizonyos összeg. Igen, Parisban segítik a katho­
likus iskolákat, mert most már nagyon is belát­
ják, hogy a vallásos nevelésre nagyon is nagy 
szükségük van.

A budapesti tanítóegylet tagjai hazánkra 
oly szerencsétlenséget akarnak zúdítani, amely 
Franciaországot majdnem egészen tönkre tette.

Az ilyen tendencia ellen minden jóravaló, val­
lásos paedagogusnak küzdeni kötelesség!

Különösen kikeltek ezek az újkori nevelők 
a katholikus iskolák ellen. Hát az ilyen kivén-
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hedt vesszőparipán csak gondolkodásnélküli, 
mindenféle előítélettel megrakott alakok lovagol­
nak. Bátran elmondhatjuk, hogy az ilyen alakok 
fel sem tudják fogni, tehát hogy értékelhetnék a 
katholikus iskolák s egyáltalán a vallásos isko­
lák különösen napjainkban megbecsülhetetlen 
áldásos működését.

A szóbanforgó Tanítóegylet gyűlésén valaki 
azt mondta, hogy a vallásban nincs hazafiság. 
Ezt olyan ember mondhatta, aki, ha még szaba­
don jár az emberek között, csakis azért teheti, 
mert nemcsak a lipótmezei, hanem a többi 
tébolydák is telve vannak veszedelmes őrültek­
kel.

Rendkívüli sajnálatos azonban az a körül­
mény, hogy a budapesti tanítóság józanabb ele­
mei nem szállottak síkra meggyőződésük mellett, 
illetőleg a szabadkőmives törekvések ellen.

Ez nagy hiba, bizonyára méltányolható okok­
kal menthető ugyan, de mint jelenség, el nem'tün- 
tethető. 1

A vallásos meggyőződést "nem kell véka alá 
rejtegetni, annak tettekben is kell nyilvánulni.

Semmi ok ne legyen ily esetekben félelemre, 
félrevonulásra!

Úgy látszik, hogy a budapesti hivatalos tanító­
egylet ezen a nevezetes rendkívüli gyűlésen peda­
gógiai pirostojással akart kedveskedni, amelyből 
életre akarja kelteni az ő általános emberi er­
kölcstanát».

Ez nem sikerült. Eljárásukkal meghamisí­
tották a piros tojáshoz fűződő kedves gondola­
tokat ; azonban el kell ismernünk, hogy adtak 
helyette egy nevelés tani záptojást, amelynek 
undorító bűze elől széles e hazában minden val­
lásos, hazafias pedagógus sietve menekül.

Néhány szó a törtek tanításához.
Hozzászólás. Irta : Todor Ura.

tanult volna. A mindennapi élet a közönséges tör­
tekkel való számolásra nem igen nyújt alkalmat.

A közép- vagy más felsőbb iskolába készülő tanuló 
hasznát venné, de, ha csak e Inján megy oda, akkor 
az elsők közt foglalhat helyet. Itt azután könnyen 
elsajátíthatja a számok oszthatóságát, a legkisebb 
közös többest és a négy alapműveletet, ismerek 
azonban sok teológiát és más magasabb iskolát vég­
zett egyéneket, kik a közönséges törtekkel való 
számolás helyett csak a tizedes törtalakot használ­
ják. Miért? Hisz tanulták s talán tudják is! Mert 
egyszerűbb és könnyebb.

Miért választanok mi akkor a komplikált és nehe­
zebbet a nép számára? Miért nem hagyhatná ki a 
népiskolai tanterv a közönséges törteknek a négy» 
alap műveletét? Megtanítanék a közönséges tört 
fogalmát, a törtszámot és részeit, fajait, berendezé­
sét és átváltoztathatóságát. Ezt fejben lehető leg­
jobban begyakorolva. Például Mi a tört? Mi a tört­
szám? Melyek a részei? Mit fejez ki a számláló s 
mit nevez meg a nevező? stb. stb. A további folytatás 
a tizedes törtté való átváltoztatással akár a négy 
alapművelet.

A közönséges törtnek tizedes törtté való átváltoz­
tatása elkerülhetetlenül szükséges a váltópénznél, 
hogy megtudjuk annak értékét. Például Mennyi 
s/2o korona? 0.4 K, vagyis 40 1, 9/25 K —0.36 R, 
vagy 36 f. ; a hossz-, súly-, iir- és köbmétereknél, 
a területmérték bizonyos részénél Például405 m. — 
0.266 m., vagy 26.6 cm., 6/isq. =0.4 q . vagy 40 
kiló, 7/ieq. =0.4375 q., vagy 43.75 kiló, 43 hl. 4= 
0.8 hl., vagy 80 liter stb. stb.

Az időjelzésnél a közönséges tört fejezi ki jobban 
érthetően — az idő tartalmát. Például nem 0.75 nap, 
hanem 3/i. nem 0.25 év hanem V4 év. Úgyszintén 
a darabmértéknél is lh, 3,i stb. használunk. Ezeknél 
és ehhez hasonlóknál csak a művelet végrehajtá­
sáért változtatjuk át a közönséges törtet tizedes 
törtté.

Az átváltoztatásban olyan gyakorlatra tehetünk 
szert, hogy az egyszerűbb közönséges törteket már 
fejben tudják növendékeink átváltoztatni.

Úgy hiszem, ily módon nagyban könnyítenőnk 
munkánkon és a számtantanítás célját is jobban 
megközelítenők, amely tulajdonképeni feladatunk.

A »Népnevelő» f. é. 5-ik számában e cím alatt 
megjelent cikkre szerkesztő úr becses engedőimével 
az alábbiakkal szólhatok hozzá.

A törtek tanítása — megtanítása — az elemi isko­
lában nehéz dió. Alapul véve az egész osztályt, az 
anyag mennyiségét és a reá fordítandó időt. Ha több 
kevesebb eredménnyel sikerül feladatunk — nézzük 
annak gyakorlati élethasznát.

Tagadhatatlan, hogy a gyermek észbeli képességét 
fejleszti, gondolkodásmódját tágítja és tisztultabb 
felfogásra más dolgokban is képesebbé teszi. De mind 
ez csak akkor állhat be, ha a tanultak teljesen vé­
révé váltak. Már ebből is az következik, hogy csak 
azt és annyit tanítsunk aminek valóban hasznát 
veszi vagy veheti.

Rövid tíz évi tapasztalataim e téren igen elszomo­
rítóak. Azt mutatják, hogy a közönséges törtek ta­
nítására fordított fáradtságos idő kárba veszett.

Mindjárt az isin. isk. tanulójában, ki a IV.—V.— 
VT. osztályból került ide, csődöt mond ezen tudo­
mány. Lehetne újra, élűiről kezdeni. Későbbi idő­
ben ? Akkor még arra sem emlékszik, hogy ilyesmit

KATH. TANÍTÓK ÜDÜLOHÁZA.

Üdülőházunk és a kath. tanítóegyletek szövetsége.
Iria: Papp Sándor.

Kedvelt lapunknak, a Népnevelő-nek 10. szánra 
örvendetes hirt hozott a katholikus magyar tanító­
ság számára. Csak úgy repesett a szívünk örömé­
ben ! Csak úgy sugárzott arcunk az örömtől! Igen, 
kedves tanító-testvéreim, van ok az örömre.

A katholikus magyar tanítóságnak egy nagy álma 
vált valóra.

Hazánk egyik leggyönyörűbb vidékén, a kies- 
fekvésű, hullámzó Balaton partján vettünk egy 
házat, mely a katholikus magyar tanítóság üdülő- 
háza cimét viseli.

All tehát a ház!
Ki hitte volna még csak pár evvel ezelőtt is, hogy 

az Úrnak 1914. évében az eszme már testet is öltsön. 
Pedig így van, kedves kartársak.

A legmodernebb követelményeknek megfelelően 
van berendezve — mondják, akik látták.
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SZEMLE

Eddig tehát minden rendben volna !
Eddu minden katholikus magyar tanító, kinek 

lelkűben egy jobb jövő képe dereng. Kárpátoktól 
a: Adriáig, az üröm jóleső érzésével van vltehe.

Mentünk azonban tovább. A vételár 40.000 korona. 
<lX;i (Aszegi Ebből azonban csak alig néhány ezer 
kori ina" Van kifizetve a katholikus tanítóság által.
,\ ;.jbhi a katholikus tanítóságra var. Az a katholikus 
unit'Ság adossaga I Ezt nekünk kell kedves tanito- 
ti-st véreim előteremteni. Mert az adósságot egyikünk 
scii) szereti.

Nehezen inegv. de nem lehetetlen.
X 41M111 kormiácskát nem mi adtuk össze mind.

A summát jószivű. tanito-barat főpapjaink adták.
Pedi" v kedvelt lapunk minden számában olvas­

ható eme felkiáltó mondat: . Kartársak ! Adakoz­
zunk az iidülohazunkra I- . . i

Ekkora hatalmas Testület a saját erejéből evek óta 
meg 41# ki koronát sem hoz össze 1!

De kedves tanít, .-testvérek, ezen az alapon, ilyen 
k-ikesedé.< mellett továbbra sem valami biztató a 
helvzvt kepe. Nem mondom, hogy nem hozzuk össze 
a kivont összeget, ilvent a katholikus tanítóságról 
meg feltenni sem merek, de azt igenis állítom, hogy 
az összeg előteremtésénél nagyon erezni fogjuk, hogy 
minden egvházmegyében még nincs kellően szervezve 
a hath. tanítóság. Ezt igenis állítom !

Üt lesz nekem mondani valóm, a katholikus 
magvar tanítóság megszervezésére vonatkozólag : 
uv táborba való tömörüléséről.
'Tízen kedvelt lapunk hasábjain Hálámnál hivatotj- 

rabb tollú kartársunk már elmondta, hogy miképen 
kellene a Magyar Kuth. Tanítók-Országot Bizottságát 
es a Katii. Tanügyi Tanácsot úgy átszervezni, hogy 
.1 kuth. tanítóságot minden egyházmegyére vonat- 
Kozióag jobban összefogja. Balog Jenő nagylózsi 
kaiitonamto urat értem, aki gyönyörűen körvona­
lazta a teendőket. Az eszme item alszik, de még 
megtestesítve teljesen nincs.

Kedves Kartársak! lássuk már be a tizenkettedik 
rabari, iiogv addig, amíg Kárpátoktól az Adriáig 

minden katholikus magyar néptanító nem lesz egy 
táborba lisszetömörítve, addig nem tudunk nagy 
anvagi áldozatokkal járó tanító-intézményeket va­
lóra váltani. Addig tíz anyagi erők szétforgacsolóÜ- 
nak. Ezt meg kell érteni minden katholikus magyar 
tanítónak! Ezt szeretném mindegyikünknek Ilii­
kébe beiekiáffenti, beleétetni, hogy ott égjen. 5o- 
bogjon : Ezt kedves kartársak : A teljes tömörülés 
eszméiének vágvat. Ennél fontosabb teendőnk 
nine’s, mert ettől sok függ.

Kell egy kapocs kedves kartársak, amely kapocs 
összeköt mindnyájunkat, miként a láncszemek függ­
nek össze. Kell égy kapocs,amely lelki együttérzésben 
tart bennünket. Igen. lelki együttérzés szükséges ide !

Ez a lelki kapocs pedig ezidöszurint Orsz. Bizott­
ságunk és a. Katii. Tanügyi Tanács elnöksége, vagy 
ha jobban tetszik, hát tisztikara.

.Ók a hadtestparancsnokok, a vezérek, akik ve­
zénylik a hadtestet, akik a csapatmozdulatokat inté­
zik. figyelemmel kísérik,összetartják a közkatonákat, 
ügyelnek a jo közszellemre és akiknek az intésükre 
az'egész hatalmas testület megmozdul, egységesen 
cselekszik, mindegyik teljesíti kötelességét.

Ú 1 kedves tanító-testvérek, ha ez most minden 
egyházmegyére kiterjedően megvolna, akkor a 
36.000 korona előteremtése gyerekjáték volna, 
semmi nehézségbe nem ütközne ekkora táboriján, 
mint a katholikus magyar tanítóság tábora.

Az egyházmegyei kath. tanítóegyesületek es ezek 
alapján" a katholikus tanítóegyesületek országos 
szövetségének megalakulását kell tehát minden ka­
tholikus tanítónak sürgetni. Az alapszabályai mar
elkészültek. tSzerk.i ..........

Tartsuk tehát ateljesenegy laborba való tömörülés 
eszméjét a felszínén, napirenden. Ne szűnjünk meg 
ezt hangoztatni, amíg csak leire nem jön. Erezzuk 
ennek a szükségességet mindnyájan.

Csak bizzunk ! Csak ne csüggedjünk ! Csak dolgoz­
zunk 1 .

Mert hogy ne kerülne néhány koronacska a sajat 
ügyeinkre, ezt kedves kartársaim, egyikünk sem 
mondhatja, egyikünk sem állíthatja !

Igaz. hogy "kicsi darab kenyér jutott a nemzet 
napszámosainak, de e kicsihol is tellik egy kicsi , 
csak akarni kell I kerül bizony ! A nem-akarasnak 
pedig nyögés a helye» mondja egy jo magyar
közmondás. , ..........Hitványságokra is 50 öo koronákat gyűjtöttünk, 
illetve adtunk mi már a köri gyűléseinken.

A bandát értem ! A legtöbb köri gyűlésén ott van­
nak ezek a «szurtós képit» legények. Az ebéd szín­
helyén várnak bennünket. Hamarosan »keresztbe 
teszik- és rázendítenek, nem a legnagyobb öt innere 
azeiiei füleknek, melyeket ugyancsak próbára tesz­
nek hamis játékukkal.

Azután jön a tanyerozás : hullanak a koronák, 
mint a jótékony esö-cseppek az ég felhőiből. Ez több­
ször is ismétlődik. Eredmény: 5o—60 korona!

Kedves kartársak, szükséges ez a pedagógia föl­
ként munkásainak azon alkalomkor?! Nem!

Ó! ha csak 5 -6 éven át a magunk céljaira gyiij- 
tenénk azt az összeget, amelyet eddig a »zeneszek» 
vágtak zsebre, ó ! akkor egy évtized múlva hatalmas 
anyagi tőkével rendelkeznénk !

Ő ! akkor oda Írhatnánk a homlokzatra ezt a szép 
mondatot, amelyet az osztrák kollégáink írtak 
lovranai iidülöházuk homlokzatára, tudniillik : saját 
orvukból

Vallásoktatás az iskolában. Romában a katholiku- 
sok erélyes akciót folytatnak az iskolai hittantanítás 
érdekében. 1908-ban a blokk-uralom betiltotta a 
városi iskolákban a hittanoktatását s azóta a katho- 
likusok nem szűnnek meg jogaikért küzdeni. A pol­
gárok már két ízben kérték a tanácsot, hogy adjon 
alkalmas helységet, a szülök majd gondoskodnak a 
hitoktatásról. Azonban mindkét alkalomból, alaki 
okokból, nem vették figyelembe a beadványokat. 
Most üiustiniani-Haldini hercegnő vette kezébe az 
ügyet. 2331 kérvényt adtak be. Ezek közül 171 -ct 
azért utasítottak el. mert a kérvényezők gyermekei 
az elemi iskola ötödik és hatodik osztályába járnak ! 
757 kérvényt azért utasítottak el, mert olyan gyer­
mekekről van bennük szó, akik magániskolákba 
járnak. Eddig végre csak eljutott a kérvények sorsa. 
Beletelik azonban egy néhány hónap, amíg a kérvé­
nyek tanulmányozás céljából valamely bizottság» 
hoz kerülnek. Arról az időről pedig, amikor végle­
gesen intézkednek, még beszélni sem lehet. Rómában 
közel ötvenezer elemi iskolai gyermek van s közülük 
csak 1403 részesül hittántanításban.

Pedagógiai kurzus. A Verein für christliche Erzie­
hungswissenschaft minden évben husvét taián egy­
két helyen pedagógiai kurzust rendez. Az idén két
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ilyen tanfolyam nyílt meg. Az egyiket április 1—4-én 
tartották meg Kattowitzben. Az előadásokat igen 
sokan látogatták, annál is inkább, mert F W. Foer- 
síei volt az egyik előadó. Kívüle R. Honiich bécsi 
tanár, dr. Rciiz kisasszony és dr. Wagner tanár be­
széltek.

A másik kurzus április 14—18-án fog lefolyni a 
Majna melletti Frankfurtban. Ezen 0. Esser bonni, 
|. Geyser és M. Ehlinger müncheni és M. Spahn 
strasshurgi egyetemi tanár fog beszélni. Előadni 
fognak még P. H. Muckermann S. |. és H. Dransfeld 
kisasszony. Mindkét kurzus előadóinak közismert 
neve azt bizonyítja, hogy német földön sokkal 
nagyobb súlyt helyeznek a keresztény pedagógia 
elveinek ismertetésére, mint nálunk.

Az erkölcstelen reklámok ellen. A haderő Landtag­
en! sok panasz hangzott el a születések számának 
csökkenéséről, meg a fogamzás meggátlására szol­
gáló eszközök aljas hirdetése ellen. Pedagógiai körök 
illetékes helyeken hangoztatták, hogy ezek a hir­
detések valósággal lassan romboló mérget csepeg­
tetnek az ifjúságba. Számos ifjú ilyen hirdetések és 
szerek látása révén tévedt a bűn útjaira. Az erélyes 
tiltakozásnak végre megvan az eredménye. A bel­
ügyminiszter utasította a rendőri hatóságokat, hogy 
kisérjék figyelemmel azokat az üzleteket, ahol ilyen 
holmikat árusítanak. Ezeknek a szereknek hirdetése 
a biinte tó törvény könyv 184. §-ának 3. pontjában 
körülírt büntetéseket vonják maguk után. Nemcsak 
a hirdetést büntetik, hanem ezeknek a szereknek a 
kirakatba való tétele, meg a boltban szembetűnő 
helyen való kirakása is büntetéssel jár, még akkor is, 
ha ezek a szerek be vannak csomagolva, de a csomag 
tartalma a feliratról megtudható. Az igazságügy­
miniszter pedig arra utasította az ügyészséget,"hogy 
az ilyen szereket hirdető lapok, prospektusok terjesztői 
ellen a legerélyesebben járjon el.

A kormány intézkedései pedagógiai körökben, 
valamint a szülők közt nagy megelégedést keltettek,

Püspök a nevelésről. 'Dr. "Faulhaber, speyeri 
püspök böjti szózatában a vallásos és a vallástalan 
neveléssel foglalkozik.

A közerkölcsiség valamint a nevelés terén pusztító 
Los von Gott-Bewegung igen komoly dolog napjaink 
vallási életében. A főpásztori szeretet készteti a 
püspököt a vallástalan iskola és az istentelen er­
kölcsi fogás veszélyeinek kidomborítására és a 
tőlük való óvásr . Legértékesebbek a vallásos 
nevelésről elmondott gondolatai. A valláserkölcsi 
nevelésből valláserkölcsös jellem fakad. Ennek 
képzése ép oly magasan felette áll minden egyoldalú 
kultúrának, mint a ielkiismeret a tudásnak. A jel­
lemképzés és önfegyelmezés, az akarat nevelésének 
és az önnevelésnek a n egdöníhetetlen erkölcsi tör­
vények és az egyház kegyelmi eszközei a legjobb 
iskolája. A keresztény vallás János-természeteket 
nevel, akik le engedik ütni fejüket meggyőződésükért, 
de semmi áron igent nem mondanak, ba lelkiismere­
tük a nem feleletet javasolja. Nem nevel az az iskola, 
amely tanítványainak szivében a lemondás, az ön­
megtagadás nagy művészetét fagyasztja s amely 
nem teremt egyéniségeket. A keresztény ideál 
elérésére az erkölcsi nagyhatalmakat kell igénybe 
venni: a vallást, a hitet, a kegyelmet, az imát és a 
szentségeket. A szülői sírra csak egy komor 
árnyék eshetik, a vallástalan iskolában felnőtt 
gyermek árnyéka. S ez a gyermek ott áll szülei 
hantjánál s nem vigasztalja az örökkévalóság gon­
dolata, a sirontúli viszontlátás reménye.

181

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Révai Nagy Lexikona. A nagy magyar enciklopé­

diának tizedik kötete hagyta el a sajtót a megszo­
kott díszes köntösben, de a szokottnál bővebb terje­
delemben. Míg az előző kötetek egyenkint 800 
oldal terjedelműek, addig a tizedik kötet (Hérold- 
Jób) 880 oldal. Rengeteg anyag halmozódik fel ezen 
a 880 oldalon a megírásnak és a szerkesztésnek olyan 
ökonómiájával, mely már művészetszámba megy. 
A magyar tudomány és irodalom 284 kitűnőségé 
írta meg ezt a kötetet, melyet a központi szerkesztő­
ség gondos munkája formált egyöntetű egésszé. 
A nagy mű minden során meglátszik a munkatár­
sak nagy szeretete e nemzeti enciklopédia iránt s az 
a törekvésük, hogy a közönségnek a legélvezetesebb 
formában tálalják fel az ő fáradságos munkájuk 
gyümölcsét, korunk egész tudását, minden téren 
elért minden vívmányát. Valóban az ismeretközlés­
nek, a tanításnak, a megértésnek bravúros művészete 
az, mely ebben a temérdek hosszabb-rövidebb, 
mindig precíz és világos cikkben nyilatkozik meg s 
melynélfogva mindenkor örömmel forgatjuk a Révai- 
lexíkon lapjait. A cikkeket bő képanyag gazdagítja. 
A szövegben van 216 ábra, külön mellékletül 4 szö­
vegtábla és 34 kép, ezek közt 2 szinnyomat, 6 mű­
vészeti reprodukció és 5 térkép foglaltatik a kötet­
ben. Révai Nagy Lexikona egy-egy kötete vászon- 
kötésben 18, félbőrkötésben 20 koronáért minden 
könyvkereskedésben kapható.

HÍREK.
A pécsi püspök a kivándorlás ellen. Zichy Gyula 

gróf pécsi megyéspüspök most megjelent VI1. számú 
főpásztori körlevelében hosszabban foglalkozik a 
kivándorlás kérdésével is. Papjait és tanítóit szólítja 
fel arra, hogy most, amikor az amerikai munkahiány 
ellenére is növekszik a kivándorlók száma, fokozott 
buzgalommal törekedjenek a kivándorlás megaka­
dályozására. A körlevél többek között ezeket mondja: 
Ha a kivándorlást, mint hazánkra s magukra a 
kivándorlókra is veszedelmes törekvést általában 
el kell Ítélnem, ugyanezt fokozottabb fájdalommal 
vagyok kénytelen megtenni akkor, amidőn a kiván­
dorlási láz föpásztori gondjaimra bízott egyház­
megyémet, különösen Tolna vármegyét pusztítja. 
Ijesztők azok az adatok, melyek hivatalos úton 
jutottak hozzám e vármegye területéről, hol a folyó 
év első tíz hetében kiadott útlevelek száma az 1300-at 
meghaladja, ami ijesztően nagy szám, tekintette) 
arra, hogy az elmúlt évben a vármegye területén 
összesen 1848 útlevél állíttatott ki. Ha ezekhez 
hozzávesszük a védköteies kivándorlókat, kik­
nek száma ugyané vármegye területén több, mint 
500, előttünk áll a legnagyobb veszedelem, mely 
e megyét elnéptelenedéssel, legjobb munkaerőinek 
elvesztésével, népszaporodási arányszámának le­
rombolásával, szóval anyagi és erkölcsi pusztulással 
fenyegeti. A püspök arra buzdítja a papokat és 
tanítókat, hogy föképen munkaalkalmak megszer­
zése és közvetítése által igyekezzenek a kivándorlás 
ellen küzdeni. Minden tollvonás, minden lépés — 
mondja a körlevél — melyet ezen ügy érdekében 
papságom és egyházmegyém tanítói kara tesz, 
kiegészítő része a népnevelésnek, mely fiaink erejé­
nek fenntartását és minden irányú fejlesztését
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katholikus tanítóegyesületekbe es 
ki a részét. Egyúttal elis- 
erdélyi katholikus tanárok 
nítóegvesülctekbc. A pap­
iul testületeknek együttes 
kezese Írja a püspök - 

■ javára válni, de a tarsa-

espereskerületi
annak működésétől vegye 
méréssel emeli ki, hogy az 
testületileg beléptek a ta 
ságnak, a tanári és tanít 
működésé, kölcsönös érint 
nemcsak a tanügynek fog 
dalmi életre, a hívükre is j<> halassal lesz

Kérelem az Orsz. Katii. Tanítói Segélyalap» t. tag­
jaihoz. (ivakran történik, hogy t. tagok a tagsági 
díjakat vagy a melt, egri fukaptalanhoz, vagy alul­
írotthoz irányítják. Az -tlapszahaKok _U u 21. 
Sé-ainak intézkedéséi szerint a tagsági dijak (1903 óta 
2 azaz két korona evenként) a ft. helyi lelkész urak­
nál fizetendők, akik az összegeket a it. kerületi 
alesperes urak útján, a tagok pontos névjegyzékével 
L-'Viitt lekésőbb május ho végéig az egyházmegyei 
hivatalokhoz küldik,'ahol az egyházmegye, torzs- 
könvvek vezettetnek. A ft. egyházmegyei hivatalok 
juttatják aztán a tagdíjakat az alap vagyonát kezelő 
e -ri íokaptalanhoz. Miután az alapszabályok c ren­
delkezéseinek figyelmen kivid hagyasa nem kévés 
zavart es kellemetlenséget okoz, tisztelettel kelem a 
t tagokat, hogv az alapszabályok áltál meghatáro­
zott Intézkedésekhez szigorúan alkalmazkodni mel- 
toztassanak. Esztergom, 1 ti 14 március 2h. Dr. U alter 
Uvula, val. püspök, kanonok, a .Segélyalap» elnöke 

A nagyszombat-vidéki rúm. kath. népnevelők 
egyesületének UH 4. év március hó 12-en tartott 
központi bizottsági gyűlésen kitűzött pályakerdesek. 
1. Mily haszonnal j árit a hazánk művelődésére a nem­
zetiségi vidékeken magvar ifjúsági és népkönyvtárak 
létesítése különösen oly helyeken, ahol az iskolából 
kikerült ifjúság hazánk nyelvét már elsajátította/ 
jutalom 50 korona az egyesület pénztárából. 2. Mit 
tehet a tanító a fiatalkorú bűnösük testi ys erkölcsi 
megmentésére az iskolában és azon kívül 2 Jutalom 
30 "korona az egyesület pénztárából es 10 korona

foglalkozzanak 
1. tartsanak ehadá- 

Iki védelméről s hiszem 
kiállónak hangja. 

Lourdesba. 
:iseher-Colbri<- megyes- 
; egv nagyobb papi 
n e. juliiis hó 24-én 
lul Pádua-Roma-Lour- 
jsevel. amelv 20 napra 
t, a III osztályon 205 
t már eddig is megny Il­
ii jelent kezesek jtlilius 
ar. nemet es tot nyelvű 
üld az érdeklődőknek

izsónv.

tsek türelmüket 
tándékozókkal,
.s testi es lel... ..
Esz a pusztában
lemzeti zarándoklat

•kar k átkanonok, 1árus, ap.
Kaptaian-utca

jutalom az inasl 
toknak. X kereske

közvetítésnél közreműködő tam-
■dvlvmtigyi mágy. kir. Miniszter 
Ipari vs Kereskedelmi Muukas- 

(Budapest. \ 111.. Jozsef-iitca 
tésc folvián több olyan vidéki 
eszéw. kikiu-k közreműködésével 

inast helyezett el, 
í engedélyezett, 
ais marosborgoi,

is/tav esk(illői.
Vvki.

évben legtöhl 
50 korona jutalmat 
.süliek : Jármi Mikit 

xityocsohaji. Papp <> 
kvSztegi. Munkai lozsef eg 

nagvahuasi. jurenka" Márton jános- 
zj cseiige-ri, lllosvav István szamos- 
- Antal székelvhidasi, Radulovits 
jai.' Kollarov Pál ópávai, Jancső 
■víiázai. Medved Mátyás tarcsoi. 
' szobránczi, Hoffmann Janos pasa-; 
Kovács Bereue mitrovicai tanítók, 
tornyospalcai gór. kath. lelkész, 

zuvárosi kereskedő és Ansorge Antal 
mester. Az intézet újból kéri ez 
ideki népiskolák tanítóit, hogy vilá-

CSvívf
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A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
Z. L. Az 1913. évi XXI. t.-c. csak a megüresedett 

állásokra nézve írja elő az új javavadalmi összeírást. — 
K. J. Az iskola tüneteséről is az iskolafenntartó gondos­
kodik, a fennmaradt fa is öt illeti. — F. J. A felterjesz­
tések adatai hivatalos titkok ; az ügyet készséggel támo­
gatjuk. — H. 0. A legutóbb tartott 7andrs-ülesen, 
abban a kérdésben, hogy a végbizonyítványt kik írják alá, 
az a vélemény alakult ki a jelenlevő egyházmegyei fc- 
tanfelügyelők helyeslésével, hogy a népiskolai végbizo­
nyítványt a kath. iskoláknál aláírják. 1. a pléb. igazgató 
iskolaszék! elnök, 2. az igazgató-tanító, 3. az illető osz­
tály tanítója. — K. J. Elintézzük. — S. J. Katonai ügyek­
ben illetékes hatosag járásokban a főszolgabíró. Ott 
kell beadni a pólttartalékba való áthelyezés stb. ügyekben 
katonai hatóságokhoz sót a sorozóbizottsághoz_is_ intézett 
kérvényeket. Ezeknek a kérvényeknek felszerelésére nézve 
is az adott viszonyok szerint az illetékes főszolgabírói 
hivatal készséggel ad felvilágosítást. — H. K. Az adó­
ügyben nehéz véleményt mondani. A törvény a nem 
kath. vallásit birtokost csak abban az esetben kötelezi a 
hitközségi iskolaadó fizetésére, ha gyermeke az illető is­
kolába jár. Levelében erről nem tesz említést.

äSiHiil
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikun nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társnlat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
A kisgyarmati (Hont m.j róm. kath. kántortanítói 

állásra pályázat hirdettetik. A javadalom részletezése és 
föltételei a lap 1913. évi 51. számában. Kérvények be­
nyújtásának határideje ápr. 15. Választás rövid idővel a 
határnap után. Róm. kath. iskolaszék. 487 1—1

Egri érseki megye.
Mátraderecske (Heves vm.) leányegyházban róm. kath. 

kántori állomás betöltendő. Javadalom: 350 pár, egyen 
kint 1 véka rozs, 40 fillér, 27 m3 fa beszállítva. 16 kh 
szántóföld, jelenleg 926 kor. bérösszegért kiadva. 2 kocs 
széna beszállítva. Stóla 100 kor. 3 szobás lakás 
Melléképületek. Deputation 70 kor. Kötelességek: 1—11 
mindennapi és gazdasági ismétlők tanítása, kántori te 
endök végzése. Családi vagy’ nőtlenségi és egészségi bi 
zonyítványokkal pontosan felszerelt kérvények április 
25-ig alulírotthoz küldendők. Választás ápr. 30 án d. e. 
tartatik. Recsk. A'jin János adminisztrátor, iskolaszéki 
elnök. 488 1 — 1

Győri püspöki megye.
Dunacsuni róm kath. kántortanitói állásra pályázat 

hirdettetik ápr. 15-ig. Törzsfizetése: kifogástalan, egye­
dül álló lakás; 784'49 kor. tanítói s 857-70 kor. kántori 
jellegű készpénzben-v. természetben. Az iskola osztatlan, 
anyanyelv horvát. Helyettes (nő)-nek is jelentkezhetni a 
tanév végéig. Iskolaszék. 489 1—y

Kassai egyházmegye.
A vehéci (Zemplén m.) róm. kath. kántortanitói ál­

lásra pályázat hirdettetik. javadalma: három szoba, 
konyha, kamra, kert és gazdasági épületek. Tanítói fi­
zetés : tandíjkárpótlás 360 kor., fizetéskiegészités állam­
segély 618 kor. 5 hold 803 Dől szántóföld kát. jöve­
delme 17-82 kor. Kántori: 10 köböl rozs és 10 köböl 
zab értéke 130 kor., stólajövedelem átlag 50 kor. 5 öl 
tűzifa értéke 24T8 kor. A tanító a tűzifát saját költsé­
gén vágat, fuvaroztat és erdökezelési költség harmadré­
szét visel. Kötelessége az alsó vagy a felső osztályt és 
ismétlösöket a második tanítónővel felváltva vezetni. 
Tannyelv magyar-tót. Kérvények ápr. 18-ig a vehéci 
plébániára küldendők. Vasúti állomás Varannó, honnan 
Vehécre 3 kilométer. 491 1 — 1

A tárcái róm. kath. kántortanítói állomásra pályá­
zat hirdettetik. Törvényes fizetés, szabad fajzás, rendes 
lakás gazdasági épületekkel. Határidő ápr 23. Tót nyelv 
bírása szükséges. Személyes megjelenés kívánatos. Reiner 
József plébános, u. p. Sáros-Darócz. 500 1—1

Nyitrai püspöki megye.
A polomavölgyi tanítói állásra pályázat hirdettetik. 

Jövedelem 133^kor. a hitközségtől, a többi államsegély.

Kétszobás lakás konyha, kamra. Kötelessége a min­
dennapi és ismétlő iskola vezetése. Tót nyelv isme­
rete megkívántatik. Pályázatok iskolaszéki elnök címére 
Bosácz (Trencsén m.) küldendők. Határidő ápr. 19.

501 1—1

Szepesi püspöki megye.
Árva-Hrustini róm. kath. k.-tanítói állomásra május 

1-re pályázat hirdettetik. Iskolaszék. 460 3—3
Kvacsáni (Liptó m. u. p. Liptószielnicz.) róm. kath. 

kántortanitói állásra május hó 1-ig pályázat hirdettetik. 
Törvényes fizetéssel. Tót nyelv tudása megkívántatik. 
Iskolaszék. Kvacsánban, u. p. Liptószielnicz. 490 1—1 

A zsigrai káutortanítói állásra április 26-ig pályázat 
hirdettem. Rendes lakás. Rendes fizetés. Iskolaszék. 
Zsigra, p. Szepesváralja. 499 1—1

Liptómaluzsinai róm. kath. kántortanítói állomásra a 
pályázat ápr. 30-áig meghosszabbíttatik. Tannyelv tót 
magyar. Próbaor gon álás ápr. 27. Iskolaszék. 498 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Badafalvára (posta Nagyfalva, Vas vm.) németül is 

tudó osztálytanító, esetleg tanítónő, kerestetik törvényes 
fizetés, a törvényes lakás helyett egy bútorozott szoba 
fűtéssel. Pályázati határidő ápr. 19. Kérvények a plébá­
niahivatalhoz intézendők. 484 2 —2

A szőczei róm. kath. népiskolánál az osztálytanítót 
kántortanítónak választották meg, az osztálytanítói állásra 
pályázatot hirdetünk. Az állás javadalma 1100 kor. ál­
lamsegély, 100 kor. a hitközségtől, 20 kor, kertilletmény. 
Lakása 2 szoba, konyha, melléképületek. Egy szoba eset­
leg bútorozva. Kötelessége díjlevél szerint. Személyes 
megjelenés előnyös. Posta és vasútállomás Zalaháshágy- 
rimany. Távolság 20 perc. A választás ápr. lS-án d. u. 
2 órakor. Pályázhatnak férfi és nötanítók. Kérvények 15-ig 
főt. Angyal György pléb. úrhoz küldendők. 486 1—1

Váci egyházmegye.
A Népnevelő tizenkettedik számában hirdetett legéndi 

róm. kath. k.-tanítói állás ápr. 20-áig meghosszabbítta- 
tik azon megjegyzéssel, hogy ott szép új lakás nagy 
kerttel és k. tanítói földek is vannak. Posta Galgaguta 
Alsósáp. Plébániahivatal. 492 1—1

Szolnokra segédkántor kerestetik. Fizetése havonként 
100 kor. és 15 kor. mellékes, lakás, fűtés, világítás. 
Ajánlatok plébániahivatalra küldendők. Állás azonnal 
elfoglalandó. Árva Ferenc plébános. 493 1—2

Veszprémi egyházmegye.
A nemeshetési osztott róm. kath. iskolánál megüre­

sedett kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma : törvényes lakás és fizetés. Kötelességei díjlevél 
szerint. Személyes megjelenés szükséges, útiköltség nem 
adatik. Választás ápr. 19-én d. u. Pályázati kérvények

50/,&
Stmimaarok



.:lpr. 17-ig a bucsúszentiásziói piébániahivaialhoz m-
detz"alltmihani'vfahai' mnukatb. tanítónői (tanítói) ál­
lasra pályázat hírdeitetik. Törvényes fizetés, lakas, kert 
\7 - osziáivt fogja vezetni. Pályázati hatandó apt. 2(. 
Az állás május T-én feltétlenül elfoglalandó. Tannyelva
magvar. 
Czirkvet 
kü ld en d

a tanulók anyanyelve horvát. Pályázatok ft. 
■±:c> Ede plébános, iskolaszék! elnök úrhoz 
IV (V. v. Muraszentmária, Muraköz.) 4%

es
iXX kiad., 2)6. otd.l kötve 30 fill., vászonban 50 fill. Tízre egy 
ingyen kotta egyszer ingyen, kötve 3« fi!!, bor v. bársony_ netto 
3 K bori .bor 4 k kÖBOLKUTON. Esztergom m. A Stampay 
Miklovféíe kŐSZÓSTŐkÖNYVrCSKE nem nalam kapható hanem
öcsémnél kÓGRADklSTERENYEN. 12 db franko 2 k-ert 1352-13

a 45x60 cm. nagyságban rendkívül
I tartós, ólmozott acélbádoglemezből,

fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar ci- 

sg*/ merre! ellátva darabonkint 15 ko~
jEoE- rónáért megrendelhetők. ::::

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
kdnyvkíaddhivatala éa k»nyvkereakedéae részv.-táraaaíg.

Budapest, Vili, Szentkfrályí-utca 28 B szám. 
Bármely mái felirat Jutányos áron megrendelhető. 278^

p jó koronáért használt, jókarban 
levő egy regiszteres harmonium. 
Kántortanítő. Ha laton m agyarod.

(Zala megye.) 407 1

Legjobb iskolai daloskőnyv a A magyar kath. tanulóifjúság 
és a hívek egyetemének egységes

ima- és énekkönyve a

Szerkeszté:
JOSVAY GÁBOR.
100 gx önyörii magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve, jóvá­
hagyva az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által.
1- II. füzet ára 80 80 fillér. 

100 dal kotta nélkül 40 fillér.

Szerkeszté JÓSVAY GÁBOR.

Tartalmazza 500 legszebb egy­
házi énekünket hangjegyezve s 

I az összes szükséges imákat és 
1 áitatos-ágakat. Az egri főegy- 
I házmegyei hat. jóváhagyásával.
; Ára erős és díszes vá-
I szonkötésben 2 korona.

(BUDAPEST, Vili.,
TÉISülSlnfll Szentklrályi-u. 28.)

Védjegye

& V ft

Magyar törlógummi

kapható minden papirkereskedésben.
Magyar címer a védjegye, 
Magyar diák csak ezt vegye!

Magyar Ruggyantaárugyár 
Részv.-Társaság Budapest.

Iskolai ünnepélyek.
Szerkesztette:
GYŐRFFYJ.
igazg.-tanító.

A Szent-István-Társiulat kiadásában megjelent ezen gyujtemenyes 
munka részletes programmot ad a népiskolákban köteles és szokásos 
mindennemű iskolai ünnepségre. A 330 lapra terjedő munka

Tömeges ren­
deléseknél ár- 
kedvezményt 
nyújt a kiadó 
Szent István- 
Társulat ♦♦♦♦

Külön füzetekben is megjelentek az egyes ünnepélyekre egy begyűjtött 
alkalmi költemények és beszédek. Mint időszerűt ajánljuk a tisztelt 
tanító urak és iskolafenntartók szives figyelmébe a következőket:

Az ezredik év emlékezete (május 2.1 A koronázási év­
forduló (juiji. S.i l\ . füzet: ára 24 filler

2. Madarak és fák napja (május 20.) Vili. füzei; ára 24 fillér. 
1 Békenap (május 18.) IX. füzet; ára 28 filler.
4. Az iskolaév záróünnepe. I. tüzet; ara 20 fillér.

Megrendelhetők a Szent-István-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. szám.)

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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